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Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begriindung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie bendétigen zum
Bestehen aus beiden Teilen der Priifung (insgesamt 100 Punkte) 55 Punkte. Dieser
Teil ergibt maximal 50 Punkte.

Die Klausur besteht aus 5 Fragen und 6 Seiten. Stellen Sie vor Beginn der Klausur

sicher, dass Sie eine vollstédndige Klausur mit allen Fragen vor sich haben. Sie diirfen
als Hilfsmittel einen nichtgraphikfahigen Taschenrechner verwenden.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (8 Punkte):

Skizzieren Sie fir die folgenden Verbindungen die Lewis-Valenzstrichformeln
inklusive m6g|ic-her mesomerer Grenzformeln (deutliche Skizze) und benennen Sie
die entsprechende Molekiilgeometrie nach dem VSEPR-Modell (éxakte
Bezeichnung).

a.) PFs

b.) NO,

c.) XeF4

d.) SOF;
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Aufgabe 2 (14 Punkte):

a.) Welche Eigenschaften sind typisch fiir Metalle?

b.) Skizzieren Sie die Elementarzelle der Struktur von Kupfer. Auf welcher Packung
basiert diese Struktur? Wie ist die Koordinationszahl der Kupferatome in dieser
Struktur?

c.) Skizzieren Sie die Elementarzelle der Zinkblendestruktur. Erklaren Sie, wie man
von der Struktur von Kupfer zur Struktur von Zinkblende kommt. Welche
Koordination‘szahl haben Kationen und Anionen in der Zinkblendestruktur?

d.) ZnS kristallisiert noch in einer weiteren Struktur, der Wurzitstruktur. Erkldren Sie

den Unterschied zwischen Zinkblende und Wurzit.



Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (8 Punkte):

Fir das Gleichgewicht:

FeO(s) + CO(g) S Fe(s) +COz(q)

ist Kc = 0,403 bei 1000 °C. Wenn 0,05 mol CO (g) und iiberschiissiges FeO in einem
Volumen von 1 L bei 1000 °C gehalten werden, welche Konzentrationen von CO (g)
und CO; (g) stellen sich dann im Gleichgewicht ein? Wie grof3 ist K, bei 1000 °C (R =
8,314 kPa-L /(mol-K))?
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Name: ' Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (10 Punkte):

Eine Verbindung, die aus C, H und S besteht, liefert beim Verbrennen im Cl,-Strom
30,8 g CCls, 21,9 g HCl und 10,3 g SCl,. Stellen Sie eine Reaktionsgleichung fiir die
Reaktion der theoretischen Verbindung CyHyS, mit Cl, auf. Wie lautet die empirische
Formel der Verbindung? Wie viel Liter Cl, (betrachtet bei Normalbedingungen)
werden dabei verbraucht (25 °C, R = 8,314 kPa-L /(mol-K))?
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Name: : Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (10 Punkte):

a) Was besagt das Pauli-Prinzip?

b) Geben Sie die Standardelektronenkonfiguration von Stickstoff und Zinn im
Grundzustand an.

¢) Welche Quantenzahlen zur Bestimmung der Elektronenkonfiguration von Atomen
kennen Sie?

d) Geben Sie die Quantenzahlen fiir die Valenzelektronen von Stickstoff im

Grundzustand an.
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